

SUSCRICION
 En la capital. 4'50 pias. trimestre
 Fuera de la capital. 5 id. id.
 Ultramar, en oro. 48 id. semestre
 Idem un año en oro. 28 id. trimestre
 Extranjero. 7'50 id. trimestre
 Todo pago se entiende por adelantado
 Redacción y Administración, calle del Progreso
 núm. 4, 5, 6, 7.

LA LUCHA

ANUNCIOS
 En la primera pág. 1 pta. línea. En la segunda, 75 céntos. En la tercera, 50 céntos. En la cuarta, 25 céntos. y a los suscritores 75 céntos. Anuncios mortuorios en la cuarta plana, desde 5 pta. en adelante y además 16 céntos. de recargo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio. Comunicados y remitidos, desde 1'50 á 5 pta. según la línea, á juicio de la Administración. Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. Lorette, 61, rue Caumartin.

AÑO XXVIII | Se publica todos los días excepto los siguientes & festivos | **Gerona miércoles 31 de agosto de 1898** | **NUMEROS SUELTOS 25 céntos.** | **N. 6553**

AÑAGAZAS

Discútese, mejor dicho, hálbase estos días sobre dos temas que para los ministeriales importan ciertamente y para la nación no significan más que un modo directo de no dejar el poder y otro indirecto para eludir responsabilidades.

Consiste el primero, en sostener la teoría de que puesto que el Gobierno del señor Sagasta fué á la guerra, debe ir á la paz; es decir, que puesto que el actual Gobierno liberal declaró la guerra debe firmar la paz por el pedida y, partiendo de este principio, la paz quedará firmada cuando la firmen los comisionados en París allá por noviembre ó diciembre, ó cuando Dios y los diplomáticos quieran. Dando esto por sentado, dicen estos fusionistas á la vinagreta, que hasta tanto no quede todo arreglado, no debe haber en España ningún cambio de Gabinete.

Esto mismo decían, aunque aplicado á distintos temas, los polacos de 1854 y los reaccionarios de 1868 en su afán de dominar y, efectivamente, en 1854 vino O'Donnell con sus hombres de corazón, y en Vicalvaro casi dieron en tierra con todo lo que existía, y en 1868 vino con Serrano, Topete y Prim y en Alcolea dieron en tierra con lo que querían y con lo que no querían, porque sabido es que jugar con fuego es muy peligroso, como peligros lleva tirar piedras al acaso, porque salen de la mano ó de la onda y nadie es capaz de preveer lo que puede producir según donde caiga.

Dice el bueno de don Práxedes que hoy el poder es una verdadera carga, y así debe ser cuando no quiero desprenderse de lo que tanto le hace sufrir, y porque lo es no quiere dejar el poder, porque hay cargos como los gustos, que á veces mortifican si es que no pican: el poder es pesado, muy pesado, pero se lleva, y detrás sigue la impedimenta de mendigos políticos que comiendo y reventando al país piden que no se sulte una carga que tan ópimos frutos produce. La ocasión la pintan calva ahora; detrás de los desastres que la política absurda de don Práxedes ha producido, vino la guerra con los Estados-Unidos en donde tantas torpezas y villanías se han cometido, dejando al país en la picota y el honor nacional en entredicho, y ahora, como es natural, no pudiendo aguantar tanto desastre, viene la imposición de la paz pedida por el mismo Gobierno que impulsó la guerra, y si antes decían los fusionistas «no puede haber cambio de Gobierno interin la nación esté en litigio armado con los Estados-Unidos», ahora dicen «no podemos caer mientras la paz no quede pactada», y luego deberán añadir, «no debemos caer hasta tanto no se palpen las consecuencias de esta benéfica paz» y así, de prórroga en prórroga llegarán á perpetuarse en el poder, al propio tiempo que España acabará su vida en estas manos pecadoras é inexperimentadas, que no tocan que no manchen ó denigren ó destruyan.

Pues como decía el otro, por nosotros que entren; por nosotros que continuen hasta ver si este pueblo que fue león y se ha vuelto comadreja, vuelve á metamorfosearse y se vuelve león otra vez y sacude la melena y embiste para salvar el único que elevó, quedando la dignidad, ya que á esto tiran los llamados liberales, que no saben que hacer

para provocar conflictos después de haber amordazado á la libertad con todo lo imaginable, hasta con la suspensión de garantías, libertad que un tiempo tanto amó ese viejo calamidad que al fin de sus días solo ha quedado con el cinismo por capital y la apostasia por consecuencia.

El otro tema es, que los comisionados que han de ir á París para arreglar las condiciones de la paz con los norteamericanos, deben pertenecer á todos los partidos, porque la paz, dicen, afecta á toda la nación y nacional debe ser el caracter de la comisión.

¿Qué tal? No diran los lectores de LA LUCHA que los sagastinos se muerden el dedo. Pongamos la pasta, encendamos el horno, proporcionemos el agua, la leña y la harina, y si salen bien los bollos los comerán los sagastinos, y si no salen bien, los españoles serán responsables de ello, porque la paz tiene caracter nacional. No se dirá que son tontos los fusionistas ni que dejen de tener tupé. Caracter nacional tenía la guerra, y á la guerra fué con los liberales sin contar con nadie; caracter nacional tenían las reformas y contra viento y marea las llevó á Cuba como preludio del conjunto de calamidades, y si bueno fué ese desdichado Gobierno para meternos en los baches, bueno debe ser para sacarnos cargando con las responsabilidades, que es precisamente lo que quiere eludir con esta añagaza tan burda como todas las suyas, porque tan aturdidos andan que ni inventiva les queda para dorar las píldoras, que quieren hacer tragar á este misero país puesto en la picota por esta cuadrilla de ineptos y descreídos.

Quieren no dejar el poder y que las responsabilidades de sus actos las compartan otros con ellos. No estaría mal si lograrlo pudiera la política del partido fusionista; el que tenga gusanos que coja la hoja, que á los demás, si los afectan las consecuencias nada tienen que ver con la conducta que las provocan y las producen.

Con que con estas añagazas, á la otra puerta, hermanos.

DEJADLOS

Se aproximan las elecciones para la renovación parcial de diputados provinciales, y los caciques andan concertando planes y aguzando la imaginación para triunfar en toda la línea. El miedo debe ser grandísimo, cuando hasta el probo, el honrado, el virtuoso y sabio Santiago ha venido á dirigir los planes del chanchulleo, como maestro en cinismo y despreocupación.

Esto demuestra lo que de sobra olvidado tenemos; que cuentan con el país de tal suerte, que los dedos se les antojan huéspedes y tienen que echar mano del puchero y de la tranca para hacer patente su popularidad. Ellos saben que la gente honrada no admite ciertos procedimientos y los delatan; ellos saben que los electores que tienen vergüenza no les aplauden, y saben que esos procedimientos son indignos de hombres que estiman el honor político que es primo hermano carnal del honor particular. Todo eso saben ellos y mucho mas, como saben que están solos, completamente solos, porque la gente con que cuentan en los pueblos, hechas muy pocas excepciones, constituyen la morralla social, la escoria del vecindario, los matones y los hambrientos, gente sin pelo de hartos y que necesitan para figurar que el país ande fuera de quicio, por-

que solamente cuando se revuelve el orden sale la escoria.

He aquí porque ese miedo, esa intranquilidad, ese malestar en que se ajitan cuando saben perfectamente que si ganaron los diputados á Cortes y los senadores, con mas motivo y comodidad ganarán estas de diputados provinciales, porque si el cuerpo electoral se toma la molestia de defender sus fueros, con darle con la porra en la cara y con azotarle las mejillas con la ley, se está al cabo de la calle y se llevan á los escaños rojos de la corporación provincial esas hombreras de nuestros políticos, esas calabazas de nuestro melonar, esas conciencias de nuestra conciencia, y esos ricos é independientes de nuestra horaada fusionista.

Pero ya que estamos convencidos de que toda lucha legal es imposible, dejadlos solos, que con tranquilidad se vistan, que luzcan la medalla y no tengan gastos que abonar, porque algunos andan los pobres con hilos pescando incautos y tienen que guardar para el día de mañana, que será largo como la pena y doloroso como el sufrimiento.

Dejadlos, dejadlos; no los provoquemos con la ley, porque la ley es para ellos un sarcasmo, y con los sarcasmos no se debe ir.

Dejadlos solos; es lo mejor.

DE ELECTRICIDAD

La fuerza hidráulica y la electricidad

Desde que se vieron las grandes ventajas que proporciona el aprovechamiento de la fuerza hidráulica para la producción de fluido eléctrico, mucho es lo que se ha estudiado y muchas son las obras que se han hecho, á fin de convertir la energía del agua de los ríos en corriente eléctrica, que al ser conducida á las poblaciones por conductores de cobre, puede utilizarse para el alumbrado, para la tracción en los tranvías, ó como fuerza mecánica en los establecimientos industriales.

En Europa y América se ha prestado atención á tan importante asunto, y por tal razón se halla bastante desarrollado el aprovechamiento de los saltos de agua, sean naturales ó artificiales.

La obra de mayor magnitud que existe en la América del Norte, es el aprovechamiento de la fuerza que al Niágara dan sus célebres cataratas. Hay muchas más obras, particularmente en la región del Misipí; pero todas ellas son bastante inferiores á la del Niágara.

En la América Central y en la del Sur, la transformación de la fuerza del agua en energía eléctrica está en sus comienzos; sin embargo, existen ya obras de alguna importancia.

La más estimable que existe en México es la de Pachuca, que conduce 3.300 caballos de fuerza á 25 kilómetros nada menos. Después sigue la realizada por la compañía de alumbrado eléctrico de Puebla, que utiliza un salto natural de 965 caballos, cuya fuerza transporta á una distancia de 14 kilómetros, y á esta la de la fábrica de papel de San Rafael, también de Puebla, que aprovecha otro de 750, y por último la de la compañía explotadora del cobre de Concepción de Oro, que se sirve de uno de 400 caballos. Existen en México otros aprovechamientos menos importantes que los mencionados, tales como los utilizados para dar alumbrado á las ciudades de Chihuahua y San Miguel, y se está trabajando en las obras de otros, entre ellos uno de 800 caballos, cuya potencia se conduce á una distancia de 13 kilómetros, para la instalación de la luz eléctrica en Jalapa.

En la República Argentina se aprovechan también varios saltos de agua, siendo de todos el más importante el que produce una energía de 5.000 caballos, que se transporta á Córdoba, ciudad separada del salto por una distancia de 26 kilómetros.

Y para terminar con lo que á las Américas se refiere, diremos que en San Gil (Colombia), San Cristóbal (Venezuela), Exnintla (Guatemala) y en la capital de la República de San Salvador, se utilizan importantes saltos de agua para producción de fluido eléctrico.

Según vemos en la *Revue Technique*, la región de los Alpes, préstase como pocas á la explotación de los planteles hidráulico-eléctricos. En los departamentos de Savoie, Hante Savoie é Isere se está utilizando en grande escala la energía de los ríos, y para explotar la fuerza hidráulica de los Alpes marítimos, há poco se a fundado una compañía. Esta posee ya un territorio que abarca tres saltos de agua de bastante importancia; el de Mesela, el de Plan du Var y el de Clans. Los dos primeros, que se encuentran en el río Var, tienen una corriente de 195 metros cúbicos de agua por segundo, y una caída de 10 metros, el primero, y de 19 el segundo, por lo que han de producir entre los dos una energía de 6.000 caballos, descontando las pérdidas naturales. Para aprovechar las curvas repentinas del río y dar á la caída la mayor inclinación posible, la compañía ha construido los túneles que eran necesarios. El tercer salto tendrá las obras de esto aún no se han construido—una caída muchísimo mayor que los dos primeros, 362 metros, á cuyo fin tiene que hacerse un corto canal, y no obstante dar solo 9 metros cúbicos de agua por segundo, creen le harán desarrollar una fuerza de 3.200 caballos.

A estos saltos de agua dá seles gran importancia, pues el hallarse próximos á puertos del Mediterráneo y ser muy económica y de fácil transporte la energía que proporcionan, esperan que se construyan nuevas fábricas industriales en aquel territorio.

En Alemania y Suiza existen algunos planteles hidráulicos y eléctricos muy notables. Entre los de la primera cuéntase el de Hobbriellgreuth, en el Iser, donde un dique dá una caída de tres metros á 500 metros cúbicos de agua por segundo, cuya energía, transformada con dinamos en una corriente eléctrica de 20.000 caballos de fuerza próximamente es utilizada para el alumbrado de Munich.

El plantel hidráulico de la Goule, en el Jura Bernés (Suiza), es notabilísimo. El agua del Doubs se conduce á una distancia considerable por un tunel, y después por una cañería de cerca de 7'12 pies de diámetro, para darla una caída de 23 metros y desarrolla una fuerza de 4.000 caballos, que se utiliza para el alumbrado eléctrico y para distribuirlo en los establecimientos industriales como fuerza mecánica.

El de Zufikon Brongarten es otro plantel notabilísimo y de los más importantes que existen, por las múltiples aplicaciones que se dá á la energía que desarrolla. Las aguas Reuss se aprovechan utilizando una vuelta de 180 grados que dá el río y una diferencia de 5 metros que hay en el nivel del agua en dos puntos que se tocan haciendo un corte recto en el recodo corte que es un canal de un cuarto de milla de largo, que permite utilizar el agua del río para desarrollar una fuerza de 130 caballos, los cuales se reparten en la forma siguiente: 800 se envían á pequeños motores distribuidos en varias fábricas de Zurich, 240 se utilizan en los molinos harineros de aquellos alrededores y los restantes se dedican para el alumbrado público de la

6552

ciudad.

En España existen algunas obras de este género, casi todas realizadas para la producción de alumbrado eléctrico.

No son tantas ni tan importantes como deben desearse, é inútil es decir que no están en relación con lo que se necesita, ni con las grandes facilidades que dan los numerosos ríos que surcan por todas partes nuestra península, cosa bien triste en verdad.

Dr. A. Marosi.

(Se continuará.)

Desde Madrid

No sabemos que pretenden en realidad los que ahora condenan las diversiones que se organizan en las provincias á donde acuden los veraneantes, é ignoramos así mismo que ventajas se pueden obtener con suprimir los festejos.

Se dice que no está bien celebrarlos, porque no dá buena idea de nuestros sentimientos el acudir á las fiestas cuando empiezan á llegar barcos llenos de españoles que vuelven enfermos y heridos de una guerra que fué un desastro.

Muy lejos estamos nosotros de pensar de esta manera. Al contrario, creemos que esas fiestas no se deben suprimir.

Y sentimos de todas veras que también esta ocasión sea oportuna para exponer nuestro criterio contrario al de la generalidad. Nosotros quisiéramos pensar como la mayoría de nuestros compatriotas, aunque solo fuese porque nos había de costar menos trabajo hacer estas cartas dando en ellas la razón á todo el mundo, que negándosela y procurando demostrar el por qué. Y además de trabajar menos, seguramente serían nuestros escritos agradables para el lector que en ellos viera secundada su opinión particular.

Pero no gustamos de decir lo que no sentimos, y por eso ahora no nos asociamos á los que piden que se supriman los festejos.

Porque nuestra salud es delicada sabemos muy bien lo mucho que vale el tenerla excelente y cuanto se pierde sufriendo; y no ignoramos que cuando se sufre conviene la distracción para olvidar el sufrimiento cuanto sea posible. Cuando tenemos penas, es cuando necesitamos la diversión que nos las haga olvidar; cuando no las tenemos, cuando vivimos alegres, nada necesitamos para que nos proporcione la alegría, que es salud. Si todos no opinan de este modo, nosotros opinamos así, sin poderlo evitar.

¿Es que porque yo no acudo á una diversión van á recobrar antes la salud los enfermos y los heridos que regresan de Cuba? No. Y no solo no la recobrarían antes, sino que si el público no va á los teatros, los que viven trabajando en ellos no podrán vivir; si el público no compra lo que necesita para acudir á la *soiree*, se perjudica el comercio; si el público no se traslada á San Sebastián para presenciar las corridas de toros, las empresas ferroviarias consumirán menos productos de las diferentes industrias á cuyo sostenimiento contribuyen, y el personal dedicado á esas industrias verá mermados sus jornales ó dejará tal vez de percibirlos totalmente. Además, á esas localidades que con el producto del veraneo se resarcan de las pérdidas que sufren en el invierno, se las privaría de un gran recurso para vivir; y si todos estos perjuicios se comparan con los beneficios que se pudieran obtener suprimiendo las fiestas, creemos que sin duda alguna conviene más celebrarlas que suprimirlas.

Bueno está sentir las desdichas de algunos compatriotas, pero no por esto se ha de proceder de modo que con el sentimiento se produzcan también sensibles y numerosísimos males.

Aparte de esto, con las fiestas circula el dinero y prosperan las localidades donde se verifican; y siendo así, en el caso de que fuera preciso pedir á esas localidades recursos para socorrer á los heridos y á los enfermos, los podrían dar teniendo los; no teniendo los, no.

Indudablemente, esta manera de pensar no es de un idealista; pero consta que *Carmón* no quiere ideales que al pretender llevarlos á la práctica se conviertan en perjuicio general.

Una corrida de toros en San Sebastián se traduce en pan para gran número de familias. La supresión de esa fiesta, supone para esas familias un hambre que no pueden satisfacer. Y ¿qué se consigue con esto? ¿Mejoran así los enfermos y los heridos? ¿Volverán los pulmones de los tuberculosos á su antigua integridad? Más bien podría ocurrir que

perdieran la suya los de los hambrientos. Sin embargo, por un sentimentalismo cuyo verdadero alcance se procura ocultar, hay muchos españoles que piden la supresión de las fiestas ó, lo que es lo mismo, que se supriman los beneficios incalculables que supone una gran afluencia de forasteros.

Quizá sea mejor que ocuparse en obtener esos beneficios, llorar solamente; pero nosotros no lo entendemos así, y mucho menos después de observar que entre los que tanto sienten las desdichas de la Patria y solicitan que se dedique á derramar copioso llanto, existen no pocos que no faltan ahora á ninguna novillada anhelando presenciar cogidas, porque con eso se divierten.

¡Qué gran cosa es reprender y cuánto reprende el que es más reprehensible!

Llegará el invierno y con él las diversiones en Madrid, y estarán concurridas. ¡No han de estarlo! ¡Ah! Pero es que dentro de algunas semanas ya no habrá enfermos, ni heridos, ni derrota.... ni egoísmo.

Carmón.

28 agosto 1898.

SUSCRIPCIÓN NACIONAL

para atender al fomento de la Marina y á los gastos generales de la guerra.

JUNTA MUNICIPAL DE CABANAS

Pesetas

Suma anterior. 15.761'05

Sr. Cura-párroco..	5
Sr. Alcalde.	5
Sr. Cabo de Somatén.	1
Sr. Juez municipal.	1
D. Andrés Brugat Bracumart.. . . .	2'50
*Sr. Maestro de 1.ª enseñanza.. . . .	1
D. Salvador Vilanova.	50
D. Juan Pey.	50
D. José Albert.	50
D. Miguel Pi.	1
Sr. Secretario Ayuntamiento.. . . .	1
D.ª Rosalía Cusi.	1
D. Martín Bret.	50

JUNTA MUNICIPAL DE ULLASTRET

Ayuntamiento de este pueblo.. . . .	50
Rdo. D. Florencio Bota, Pbro.	10
D. José Romaguera Vilá.	5
D. Julián Lladó Anguila.	1
D. José Caña Vilavedra.	1
D. Miguel Torró Olivós..	1
D. José Casas Paig.	1
Sra. viuda de José Olivet.	1
De varias familias de este pueblo.	4'05

JUNTA MUNICIPAL DE MOLLET

DE AMPURDA

D. Fernando Albert, Cura-párroco.. . . .	5
D. José Llausó, Alcalde.	2
D. Isidro Cros.	2
D. José Costal, profesor.	2
D. Pedro Rauart.	1
D. Pedro Riera.	1
D. José Romañach.	5
D. Miguel Barris y Pey.	1
D. Gerónimo Oiveda.	1
D. Bandilio Riera.	1'50
D.ª Catalina Colomer.	1
Varios vecinos pobres de esta población.	8'60
D. Pedro Saleras, habitante en las costas de Perelada, vecino de este distrito.	2

Total. 15.716'70

Conflicto con los Estados- Unidos

NOTICIAS DEL 29

Detalles interesantes

El Gobierno ha recibido un telegrama del general Linares, hablando de la capitulación de Santiago de Cuba, en el que afirma que era imposible prolongar por más tiempo la resistencia de la plaza, porque hacía más de dos semanas que la guarnición de la misma se alimentaba solo con arroz y la mayoría de los soldados que defendían la línea estaban trás para ingresar en un hospital, que para sostenerse en las trincheras.

Describe también la forma de la línea de ataque, la cual tenía una extensión de más de 14 kilómetros, y desde muchos puntos de la misma los norteamericanos dominaban la población.

Añade que Santiago de Cuba no puede compararse con Girona, porque en esta plaza hasta las mujeres ayudaban á los defensores de la misma, mientras que en Santiago de Cuba no solo las mujeres, los ancianos y los niños abandonaron la población, sino que lo mismo hicieron los peninsulares é insulares, y hasta algunos fueron á visitar á los generales norteamericanos para pedirles protección.

El telegrama del general Linares hace mención de otros datos de menor importancia encaminados á demostrar que era imposible prolongar por más tiempo la defensa de Santiago de Cuba.

Para los enfermos

S. M. la Reina Regente ha resuelto establecer á sus expensas un Sanatorio en Montes Claros, término de Reinosa, en el que podrán recibir esmerada asistencia más de 100 soldados.

También se propone establecer otro Sanatorio en Burgos.

Un propietario ha ofrecido al Estado unos espaciosos terrenos situados en la provincia de Toledo, con objeto de que en ellos pueda establecerse un Sanatorio para los soldados que regresen de Ultramar.

Dichos terrenos miden más de 100 hectáreas y en ellos hay gran cantidad de bosques, puentes y hasta manantiales de aguas medicinales.

Dichos terrenos tienen además la ventaja de estar próximos á la estación del ferrocarril.

Negativa

Dicen desde Washington que se ha recibido allí un telegrama de la Habana, en el que se consigna que el general Blanco se niega á aceptar los auxilios de la cruz roja norteamericana.

De Manila

Dícese que el general Merritt se muestra favorable á la anexión de Filipinas á los Estados- Unidos.

Los insurrectos filipinos enviarán un delegado á París, aún en el caso de que no se admita en la comisión hispano-americana encargada de ajustar definitivamente la paz.

La situación entre americanos y rebeldes continúa siendo tirante. Recorren la ciudad patrullas de americanos, y los insurrectos armados ocupan los arrabales.

Han ocurrido algunos tumultos. Los habitantes están atarrazados.

Díaz Moreu y Auñón

Hoy ha llegado París, procedente del Havre, donde ayer desembarcó en el vapor «Normandie», el capitán de navío señor Díaz Moreu.

La comisión yankee

Mr. Cambón ha teleografiado al duque de Almodovar que el presidente Mac-Kinley ha hecho antes de salir de Pensilvania los nombramientos de los cinco comisionados que han de pasar á París para tratar de los asuntos de Filipinas.

Dicha comisión la constituyen:

Mr. Day, secretario de Negocios extranjeros.

El senador Davis, presidente de la Comisión de Relaciones exteriores de la Cámara alta.

El general Tracy, candidato á la Presidencia del Ayuntamiento de Nueva York.

El *justice* Mr. Withe, comisionado del Tribunal Supremo de los Estados- Unidos en París.

Todos ellos, incluso Mr. Withe, son partidarios de la anexión de Filipinas á Norte-américa.

El «Isla de Luzón»

Ayer, á las diez y media de la mañana, fundeó en Vigo el «Isla de Luzón», quedando anclado en el lazareto de San Simón.

Los buques españoles

Telegrafían de Washington que la compañía encargada de pener á flote los buques españoles, ha declarado que no es posible conseguir sus propósitos y ha pedido la rescisión del contrato.

Cocina de La Lucha

POR LEON LOTY.

ALMUERZO

Huevos blandos.—Sollo asado.—Perdices á lo San Lorenzo.—Ensalada.—Postres.

COMIDA

Sopa compuesta.—Bacalao á la holandesa.—Patatas con tomate.—Pichones rellenos.—Ensalada.—Postres.

Perdices á lo San Lorenzo.

Bien limpias, se golpea de modo suave la pechuga para que se aplane. Se sorie en aceite, con sal y pimienta, procurando que tomen un color uniforme. Cuando se haya conseguido esto se sacan de la cazuela para que se enfrien; despues se ponen en la parrilla, volviéndolas con frecuencia y por espacio de 15 ó 20 minutos, y asadas que estén de esta forma se sirven con la salsa que se quiera.

Bacalao á la holandesa.

Póngase en una cacerola con agua fria trozos de bacalao sin sal y déjese hervir hasta que esté cocido.

Despues de retirado con la espumadera, colóquese en un plato y á su alrededor patatas cocidas y cortadas en ruedas. Al servirlo se rocía todo con manteca caliente y perejil frito y picado.

(Prohibida la reproducción.)

NOTICIAS

A causa de los fuertes chubascos del domingo último, ha quedado de nuevo en malísimo estado el pequeño trecho que sirve de subida á la calle del Carmen desde el río Oñar, siendo de esperar, puesto que se trata de una cosa insignificante, que se ordenará el pronto arreglo de lo que denunciamos.

—Ha sido entregado á las autoridades francesas, el súbdito de dicha nación Gastón Urbans Melan Crescent, expulsado de nuestro territorio.

—El primer teniente de la Guardia civil señor González Seigel, que presta sus servicios en esta Comandancia, ha sido destinado á la de Tarragona.

—Las autoridades encargan la busca y captura del soldado desertor del Regimiento de Asia, que guarnece la plaza de Figueras, Agustín Jaure Lopez.

—Hoy celebra sesión de segunda convocatoria nuestro Ayuntamiento.

—Procedentes de Zaragoza han llegado á Figueras con destino al Regimiento de Asia 57 soldados.

—A pesar del frio que en el mismo se siente, es muy visitado el santuario de Nuestra Señora de Nuria.

—Ha vuelto á encargarse de la Alcaldía de Figueras, el señor Puig.

—Adelantan rápidamente las obras del muro de contención que se practican en el «pas den Banet».

—Continúa en esta ciudad el jubileo de alcaldes con motivo, según se dice, de recibir órdenes para las próximas y *ruvidosísimas* elecciones de diputados provinciales.

—Ayer volvió de nuevo á sentirse intenso calor.

—En breve empezarán á construirse las cuadras en el nuevo matadero.

—Se halla algo mejorado de la grave enfermedad que le aqueja, el secretario de esta Audiencia provincial, señor Cañabate, de lo que nos alegramos.

—Ayer mañana se desbocó una yegua en la carretera de Santa Eugenia, sin que por fortuna en su veloz carrera atropellase á persona alguna.

—En una era de Vistavelia (Valencia) un muchacho de 16 años, llamado Antonio Gual García, llevóse aparte á otro de la misma edad, llamado Guillermo Edo Edo, y después de cambiar con él algunas frases le asestó una puñalada en el pecho, dejándole muerto instantáneamente.

—El agresor se dió á la fuga.

—Ha ocurrido una catástrofe en el Vesubio.

El doctor inglés Hopkinson estaba haciendo la ascensión hasta la cima del volcán, acompañándole sus dos hijos; y todos

fueron á despenarse en un precipicio.
—Han sido condenados á dos años de reclusión los directores de *El País* y *El Progreso*, á consecuencia de haber reproducido el famoso artículo de don Emilio Castelar, que vió la luz en la *Petite Revue*.

Sentimos sinceramente el percance.
—Algunas de las fábricas que fueron cerradas con motivo de la guerra, reanuda:án sus tareas el mes próximo, contri- yendo á ello numerosas notas de pedidos que se les han hecho.

—En Figueras ha estado llamando la atención estos días un coche automóvil procedente de la vecina República.

—El náutico deportado cubano Pedro Ramirez, ha fallecido en el Hospital de Figueras.

—A la temprana edad de 14 años ha fallecido en Puigcerdá el joven D. Agapito Hugnet y Llanas.

E. P. D.
—El diputado á Cortes por el distrito de Figueras D. Mariano Vilallonga, ha regalado una magnífica *señera* al casino «La Amistad» de dicha ciudad.

—En Ribas permanece estacionado un destacamento de Infantería, con objeto de practicar paseos militares por los pueblos de la comarca, donde la tranquilidad es completa.

Así lo leemos.
—Ha sido detenido por un c rabinero en Pont de Molins un joven indocumentado de 17 años, llamado Alberto Margalejo Puigcerdós.

—Mañana se celebrará en esta Audiencia provincial el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Olot sobre lesiones contra Miguel Arnau y otros tres. Defensa: Abogado, don Juan Puigbert, procurador don Jacinto Vielsa; ponente señor Sangenis.

—El señor delegado de Hacienda ha sido autorizado para que el día primero de septiembre próximo abra el pago de las clases activas, pasivas y clero.

—En Figueras, por cuestión de una camisa, ha habido una disputa entre dos mu- jeres en la calle del Colegio, resultando con un regular mordisco en un dedo una

—Su Santidad León XIII hállase ya repuesto de la indisposición que le aque-

jaba.
El Santo Padre está sujeto á frecuentes crisis del catarro intestinal que padece.

En la primavera última, durante una epidemia de «influenza» que hizo numerosas víctimas en Roma y extendió sus estragos al sacro colegio, la salud del Papa produjo ciertas inquietudes á sus alrededores.

Un cambio de aires hubiera sido conveniente á su completo restablecimiento; pero no quiere alterar las circunstancias actuales, que le consideran como prisionero, y no puede, por lo tanto, salir del Vaticano.

El comendador Laponi, médico del Papa, declara que su augusto cliente posee uno de los más robustos temperamentos que ha conocido.

«León XXIII—dice—tiene el pulso de larga vida.

Por otra parte, su existencia sencilla explica la resistencia que opona á la enfermedad.

El doctor Laponi espera que León XIII llegará á la edad evanzada de Pío IX, y que los dos más ilustres Pontífices del siglo XIX habrán desmentido la predicción que se hace sobre los nuevos Papas en el momento de ser elegidos: *Non videbis annos Petri*.

Actualmente ha empezado de nuevo el Papa sus paseos cotidianos en los jardines del Vaticano.

—Ha sido destinado á ésta Comandancia de la Guardia civil, el primer teniente don Santos Gómez Gómez.

—Con motivo de ser la fiesta mayor de la vecina villa de Anglés, durante los días 4 y 5 del próximo septiembre se celebrarán funciones religiosas y profanas.

Entre las primeras tendrá lugar un solemne oficio á orquesta, y entre las segundas se bailarán escogidas sardanas en la plaza y habrán dos bailes de sociedad y concierto en los espaciosos salones del café Pujol.

Los festejos han sido organizados por una comisión del elemento joven más distinguido, habiendo sido contratada la renombrada orquesta «Als Montgrins» de Torroella de Montgrí.

—La cartera que según dijimos en el número anterior se la había extraviado al

diputado provincial don José Guart, ha sido hallada en la oficina del señor arquitecto propincial, donde el sábado último se le quedó olvidada.

—En la villa de Llagostera ha fallecido la señora doña Francisca Coris, esposa de don Joaquin Coris, al que enviamos el pésame así como á la demás familia.

—Un colega dice que el pueblo de Puerto de la Selva está de enhorabuena, pues cuando lloraba amargamente la muerte de cinco de sus hijos que se encontraron en el desastre de Santiago, ha recibido carta de uno de ellos anunciando que estan prisioneros todos cinco.

ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE LA INMORTAL GERONA

Secretaria

Los soldados de Infantería de Marina, Pedro Valmajor Perpiñá y Marciso Albert Vilanova, se servirán pasar por esta Secretaria donde se les entregarán documentos que les interesan.

Gerona 30 Agosto 1898.—Narciso Font.

ESCUELA MUNICIPAL

DE BELLAS ARTES Y DE OFICIOS Anuncio

Queda abierta la matricula desde el día 1.º al 30 de septiembre próximo.

Los que deseen ingresar en dicha escuela deberán acompañar á la solicitud un documento acreditario de que saben leer y escribir y conocer las cuatro reglas principales de la aritmética.

Los alumnos satisfarán en concepto de derechos de matricula 5 pesetas por cada curso.

Gerona 27 de agosto de 1898.—El Director.—Martin Snreda.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY

Santos Pelayo y Rosa de Lima.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano 6 bajos

PAPEL Lo hay para vender en esta Redacción

Administración Principal de Correos de Gerona

Horas de salida y entrada de los correos en esta principal

Entradas		Salidas
Madrid.	9'30 mañana	2'30 tarde
Barcelona.	9'30 m. 5'45 t.	6'30 mañana y 2'30 tarde
Francia.	7'30 m. 3'20 t.	8'30 id. y 5 tarde
S. Feliu de Guixols.	7'30 m. 3'20 t.	8'30 id. y 5 tarde
Olot y su línea.	5'30	11 id.

Distribución de la correspondencia á domicilio la verificarán los carteros á las 8 y 10'15 mañana y 6'15 tarde.

Despacho de certificados y cartas en lista de 10 mañana á 1 de la tarde. Valores declarados, de 10 á 12 de la mañana.

Para el apartado, á las 7'45 y 10 mañana y 3 y 6 tarde.

La correspondencia de los buzones de los estancos se recoge á la 1'30 tarde y á las 9 de la noche y la depositada en el de la principal 5 minutos antes de la salida de los correos. La depositada en el buzón de la estación de Francia se recoge con 5 minutos de anticipación á la llegada de los trenes correos, y la del buzón de la estación de San Feliu de Guixels 5 minutos antes de la salida.

Para depositar la correspondencia oficial en esta administración, de 5'30 mañana á 1 tarde y de 1'30 á 5'30 tarde. Entrega de periódicos á las 5 de la mañana, 1'30 y 4'30 tarde, y despacho de correspondencia falta de franqueo de 10 mañana á 1 tarde.

Gracian permaneció mudo por algunos momentos luego balbuceó:

—¿Y qué venís á pedirme en nombre de Teresa, caballero?

—Que te cases con ella, ¡pardiez! exclamó Louville. El señor, que me parece hombre formal, no se molestaria por menos! Veamos Gracian, ¿te hallas dispuesto á llevar al altar á la señorita Teresa? Pues escribe el coronel, pide el permiso á tu padre y al ministro, y durmamos! que sabiendo ya lo que el señor desea, es lo mejor que podemos hacer.

—Bien conoceis, caballero, repuso Gracian, quien con la intervención de su amigo, habia cobrado serenidad, que todo esto no pasa de ser broma. Ciertamente me hallo dispuesto á cumplir con la señorita Teresa mis deberes de hombre honrado; pero...

—¡Pero empezais faltando á ellos! dijo el señor de La Graverie.

—¿Como así?

—Sin duda. El primer deber del que llamais hombre honrado, ¿no es dar un nombre á su hijo?

—¡Qué oigo! exclamó Gracian, ¿caso Teresa?...

—¡Ay! señor Gracian, prosiguió el caballero, es una de las consecuencias menos tristes del gracioso desenlace que ha poco os hablaba.

Y aunque así fuese, ¿qué quereis que yo haga? interrumpió de nuevo Louville. ¿Sería bueno que cada regimiento tuviese un escuadron de nodrizas? Hemos cambiado de guarnición: ¡como ha de ser! es una desgracia. Busque la belleza á otro que la consuele en los lanceros que nos han sucedido; es bastante linda para no tener necesidad de buscar mucho tiempo.

—¿Sois de la misma opinión que vuestro amigo? preguntó Deodato á Gracian.

que en uno y otro hay una torcedura reparable, y que mi trabajo fuera perdido.

—¡Bravo, caballero! exclamó á su vez Gracian, mientras Louville, que comprendió perfectamente la ilusión, fingia que trataba inútilmente de comprenderla; ¡bravo! ¡Trágate esa, tu!

—Si, si puede, respondió el caballero.

—¡Hablemos claro! dijo Louville torciéndose el bigote; ¿habeis subido al coche para gastar bromas?

—No, señor; he subido para hablar seriamente, y por eso os ruego que os sirvais no meteros en la conversacion, puesto que, segun os he manifestado, debo entenderme con el señor Gracian, y no con vos.

—¿De modo que yo hablaré con Black? dijo Louville procurando ser chistoso.

—Hablaeis con Black, si gustais, repuso el caballero, pero dudo de que Black os responda, por poco que se acuerde de vuestras buenas intenciones acerca de él.

—¡Ya escampa! exclamó Louville; cata ahí que ahora he tenido malas intenciones contra Black. ¿Por qué no me citais en seguida ante los tribunales?

—Porque desgraciadamente, caballero, respondió el de La Graverie, el envenenamiento de un perro no se considera en los tribunales como un crimen, aun a mi entender hay ciertos perros cuya pérdida seria mas sensible que la de ciertos sujetos.

—En verdad, Gracian, dijo Louville esforzándose para reir, empiezo á estar menos enfadado de que hayais sido la causa de que el señor nos honre con su compañía; y si el viaje durase dos ó tres dias no mas, en vez de terminar dentro de cinco ó seis horas, creo que al llegar seriamos los mejores amigos del mundo.

—Pues ved, respondió Deodato con su llaneza semicortés

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En la Capital.	4'50	ptas.	trimestre
Fuera de la Capital.	5	»	»
Ultramar, en oro.	18	»	semestre
Id. un año en oro.	25	»	
Extranjero.	7'50	»	trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración calle del Progreso, 4, 3.º, 1.ª

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace más de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento más generalizado y más apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor HARINA LACTEADA NESTLÉ 15 medallas de ORO



La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.

La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.

La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé le forman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Para pedidos, dirigirse á la Sra. Viuda de D. Rafael Romero, de Jerez de la Frontera.—Único Depositario en toda España.

ESQUELAS MORTUORIAS

Se publican y hacen en este periódico y en su imprenta, de todas clases y con cuanto lujo se desée, a precios equitativos al alcance de toda familia, para lo cual contamos con el material necesario.

Las familias que acudan á este Establecimiento en demanda de esta clase de impresiones, tendrán derecho á que en la 4.ª plana del periódico se les publique un anuncio del importe de CINCO PESETAS.

Cruces de distintos tamaños y de gran novedad.

Se admiten diariamente hasta las siete de la tarde, para las planas 1.ª y 4.ª y hasta las ocho de la noche para la 2.ª y 3.ª

FONDA

Café y Restaurant LA MARINA de Juan More, (antes Café Peille) Plaza del Carril, núm. 6, Gerona, frente á la Estación.

Grandes y lujosas habitaciones.—Servicio á la carta y mesa redonda. 14-15

Precios económicos

Aprendiz

Falta uno en la Imprenta de este periódico.

IMPRESIONES

Se hacen con esmero, equidad y buen gusto en la imprenta de LA LUCHA desde la mas sencilla tarjeta á la obra mas complicada, como circulares, prospectos, recibos, facturas, estados, monografías, periódicos, folletos, libros, etc.

Plaza del Grano, núm. 6.

y semiburtona, ved la diferencia que hay entre vos y yo; cuanto mas largo fuese el viaje, tanto menos os amaria yo al llegar; y me alegro sincera y altamente de que el nuestro sea más largo.

—¡Voto á!... dijo el joven oficial enderezándose vivamente en su rincón; ¿cuando acabareis con vuestras imperiencias, caballero?

—¡Oigan! exclamó Deodato, ¿pues no os enojais porque soy algo más chistoso que vos? Considerad, caballero, que tengo el doble de vuestra edad; á la mia, lo seréis probablemente tanto como yo; pero hasta entonces, paciencia, joven, paciencia!

—Virtud es esa, caballero, que al parecer estais verdaderamente encargado de enseñarnos, y es fuerza que ya tengamos muy buenas disposiciones para adquirirla, puesto que hemos aguantado las tonterías que hace diez minutos nos estais diciendo.

—Si el señor, más recobrado de su cansancio, quisiera por fin abordar la grave cuestión que há poco ha dejado para luego, atendido su cansancio, cansancio que segun veo, y lo celebro, no ha surtido más efecto que el de destrabarle la lengua y aguzarle el ingenio, yo tendria muchísimas ganas de escucharle.

—¡Pardiez! caballeros, creo que os dignaréis ser indulgentes con un anciano y dispensarle la destemplanza de sus palabras. A mi edad la lengua es la única arma que no se ha olvidado manejar, y en la cual, por el contrario, se han hecho adelantos; no se lleve, pues, muy á mal si me valgo de ella con complacencia.

—Corriente; explicaos, dijo Louville; luego mudaremos de tiro; por más interesante que sea lo que vais á referirnos, por mi parte no estoy para sacrificarle el grato sueño que uno disfruta cuando le mecen tan suavemente. La di-

ligencia es la única máquina que me recuerda mi niñez; el rumrum de las ruedas me adormece como el canto de mi nodriza. Vamos ¿de que se trata?

—De una cosa muy grave y muy fútil á la vez, caballeros, de uno de esos asuntos que para un militar suelen tener un desenlace agradable, aunque á veces termine con la desesperación, la miseria ó el suicidio. Trátase de una seducción, y suavizo la palabra, de lo que el señor Gracian es culpable.

Gracian se estremeció, y quizás iba á responder, cuando Louville, sin darle tiempo, tomó la palabra.

—Y vos os constituís de oficio el enderezador de los tuer-tos de mi amigo? dijo. ¡Excelente papel! la recompensa no puede menos de ser buena, si la víctima es un tantico a-gradecida; desde don Quijote, ese papel habia caído un poce en desuso; vos lo renovais.... ¡magnífico!

—Ya he tenido el honor de deciros, caballero, que no tenía ni quería tener que entenderme con vos. Hablo al señor Gracian. ¡Qué diantre! si pudo pasarse sin vos como intér-pretre cuando cometió la falta, presumo que no os necesita cuando se trata simplemente de repararla.

—¿Y quién os dice, caballero, que en ese asunto no fui yo su consejero?

—No me causaria la menor extrañeza; pero en tal caso tuviera mucha más lástima de vuestro amigo.

—¿Por qué?

—Porque seria la segunda víctima de vuestros malos ins-tintos.

—¡Ea, acabemos, caballero! dijo Gracian. ¿Quién es la honrada joven á quien me acusais de haber seducido?

—Trátase, caballero, de la misma joven, cuyo nombre habeis pronunciado poco há, de la dueña de Black, de Te-resa en fin.